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Αριθ. 430/17.10.2011Αριθ. 430/17.10.2011

Σήμερα ημέρα Δευτέρα 17 Οκτωβρίου 2011 και ώρα 11:00 το  
Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης συνήλθε σε συνεδρίαση, στην  
οποία παρέστησαν ο Πρόεδρος του ΕΣΡ Ιωάννης Λασκαρίδης,  η  
Αντιπρόεδρος  Λίνα  Αλεξίου  και  τα  μέλη  Εύη  Δεμίρη,  Γιάννης  
Παπακώστας, Κωνσταντίνος Τσουράκης, Κωνσταντίνος Αποστολάς,  
Γεώργιος Στεφανάκης.

 Iστορικό-Νομική θεμελίωση

1. Το  Εθνικό  Συμβούλιο  Ραδιοτηλεόρασης  κατά  τη  σημερινή  συνεδρίαση 
ασχολήθηκε  με  την  από  της  εταιρείας  με  την  επωνυμία  ΕΛΕΥΘΕΡΗ 
ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ  Α.Ε., ιδιοκτήτριας  του  τηλεοπτικού  σταθμού  ALTER 
CHANNEL, ενδεχομένη παραβίαση της ραδιοτηλεοπτικής νομοθεσίας.

2. Η συζήτηση της υποθέσεως πραγματοποιήθηκε την 4η Οκτωβρίου 2011.

3. Το Συμβούλιο έλαβε υπόψη του τις ακόλουθες διατάξεις:

Ι.  Το  άρθρο  15  παρ.  2  του  Συντάγματος,  κατά  το  οποίον  η  ραδιοφωνία  και  η 
τηλεόραση υπάγονται στον άμεσο έλεγχο του Κράτους. Ο έλεγχος και η επιβολή των 
διοικητικών  κυρώσεων  υπάγονται  στην  αποκλειστική  αρμοδιότητα  του  Εθνικού 
Συμβουλίου Ραδιοτηλεόρασης που είναι ανεξάρτητη αρχή, όπως ο νόμος ορίζει. Ο 
άμεσος  έλεγχος  του  κράτους  έχει  ως  σκοπό  την  μετάδοση  πληροφοριών  και 
ειδήσεων,  καθώς  και  προϊόντων  του  λόγου  και  της  τέχνης,  την  εξασφάλιση  της 
ποιοτικής  στάθμης  των  προγραμμάτων  που  επιβάλλει  η  κοινωνική  αποστολή  της 
τηλεόρασης και η πολιτιστική ανάπτυξη της χώρας, καθώς και το σεβασμό της αξίας 
του ανθρώπου και την προστασία της παιδικής ηλικίας και της νεότητος. 

ΙΙ. Το άρθρο 26 παρ. 4 του Π. Δ/τος 109/2010 κατά το οποίο οι τηλεοπτικοί σταθμοί 
ελεύθερης λήψης οφείλουν να μη μεταδίδουν προγράμματα τα οποία ενδέχεται να 
βλάψουν  σοβαρά  τη  σωματική,  πνευματική  ή  ηθική  ανάπτυξη  των  ανηλίκων  και 
ιδίως  προγράμματα  που  περιέχουν  πορνογραφικές  σκηνές  ή  σκηνές  υπερβολικής 
βίας,  καθώς  και  να  μη  μεταδίδουν  σκηνές  φυσικής  ή  λεκτικής  βίας  στα 
ειδησεογραφικά  τους  προγράμματα,  χωρίς  αυτό  να  είναι  αναγκαίο  για  την 
πληροφόρηση του κοινού για ορισμένο γεγονός.     

ΙΙΙ.  Την υπ΄αριθμ.  6138/Ε/17.3.2000  Απόφαση του Υπουργού Τύπου και  Μ.Μ.Ε. 
κατά  την  οποία  όλα  τα  τηλεοπτικά  προγράμματα  εκτός  των  προγραμμάτων 
τηλεοπτικής  διαφήμισης  και  τηλεπώλησης  κατατάσσονται  σε  πέντε  κατηγορίες 
ανάλογα με το βαθμό της δυσμενούς επίδρασης που μπορεί να έχει το περιεχόμενό 
τους  στην  προσωπικότητα  και  στην  εν  γένει  σωματική,  ηθική,  πνευματική  και 
διανοητική ανάπτυξη των ανηλίκων. 
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IV. Το άρθρο 4, παρ. 1, στοιχείο β, ε του Ν. 2863/2000, κατά το οποίον το Ε.Σ.Ρ 
ελέγχει  την  τήρηση  των  όρων  που  προβλέπονται  στην  εκάστοτε  ισχύουσα 
ραδιοτηλεοπτική νομοθεσία και επιβάλλει τις νόμιμες κυρώσεις.

Αιτιολογικό

Εκ των στοιχείων του φακέλου, των ισχυρισμών του εκπροσώπου της εταιρείας με 
την  επωνυμία ΕΛΕΥΘΕΡΗ  ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ  Α.Ε., ιδιοκτήτριας  του  τηλεοπτικού 
σταθμού  ALTER CHANNEL, του  υποβληθέντος  υπομνήματος  και  της 
παρακολουθήσεως, από τα αρχεία της υπηρεσίας μέσω συστήματος ΠΑΝΟΠΤΗ, της 
εκπομπής «Εδώ και τώρα», που προβλήθηκε από τον ως άνω τηλεοπτικό σταθμό την 
2.3.2011, από 10:27 έως 12:16 ώρας, προέκυψαν τα ακόλουθα:  
Σήμανση: Κύκλος  σε  πλαίσιο  χρώματος  μπλε  –  κατάλληλο,  επιθυμητή  η  γονική 
συναίνεση
Μετά  την  παρακολούθηση  της  επίμαχης  εκπομπής  παραθέτουμε  το  ακόλουθο 
απόσπασμα που αποτέλεσε την αιτία της καταγγελίας.
11:58΄:52΄΄ – 12:00΄:33΄΄ 
Η ένδειξη στο κάτω μέρος της οθόνης είναι:
ΣΕ ΤΡΑΓΩΔΙΑ ΜΕΤΑΤΡΑΠΗΚΕ Η «ΠΛΑΚΑ» ΦΙΛΩΝ 
Δ. Φρέσκος: …Να δούμε ένα πραγματικά περίεργο βίντεο. Το λέμε περίεργο γιατί 
προκαλεί  σοκ αυτό που θα παρακολουθήσουμε.  Ωστόσο κανείς  δεν μπορεί  να με 
βεβαιώσει  αν  είναι  αληθινό,  αν  δηλαδή  δεν  πρόκειται  για  μία  φάρσα  που  έχουν 
αναρτήσει κάποιοι στο you tube. 
Λ. Λάππα: Αληθινό ή ψέμα Δημήτρη, το θέμα είναι ότι προκαλεί σοκ. Να σας το 
περιγράψω και το βλέπουμε το βίντεο. Είναι μία όμορφη νεαρά, η οποία αφήνει τα 
πράγματα από το σούπερ μάρκετ. Έχουνε οργανώσει οι φίλοι της να την τρομάξουν. 
Ξέρουν μάλλον ότι τρομάζει η ίδια… Έχει στηθεί κάποιος από πίσω με σκοπό να την 
τρομάξει. Λοιπόν τη βλέπουμε εδώ, μιλάει…
Δ. Φρέσκος: Παρακολουθούμε…
Λ. Λάππα: Μιλάει στο τηλέφωνο, είναι αμέριμνη…
Προβάλλεται  βίντεο,  διάρκειας  38΄΄  στο  οποίο  παρακολουθούμε  μία  κοπέλα  να  
εισέρχεται  στο σπίτι  με  σακούλες σούπερ μάρκετ.  Τις ακουμπά σε έναν  πάγκο και  
ταυτόχρονα μιλά στο τηλέφωνο. Πίσω της  παραφυλά ένας νεαρός με μάσκα. Όταν η  
κοπέλα τελειώνει τη συζήτηση ο νεαρός πετάγεται από το σημείο που ήταν κρυμμένος  
και  τρομάζει  την  κοπέλα.  Εκείνη  πανικοβάλλεται,  ουρλιάζει  και  τρέχει  να  φύγει.  
Ταυτόχρονα βλέπουμε ότι η κάμερα την ακολουθεί και ακούμε και μια γυναίκα να γελά  
και να φωνάζει το όνομα της κοπέλας. Η κοπέλα βγαίνει τρέχοντας στο δρόμο, μέσα  
στον πανικό της δεν προσέχει και ένα αυτοκίνητο έρχεται με φόρα και την παρασέρνει.  
Στο σημείο αυτό ακούμε τη γυναίκα που προηγουμένως γελούσε να φωνάζει το όνομα  
της κοπέλας ουρλιάζοντας.   
Δ. Φρέσκος: Ναι! Προκαλεί σοκ. Το γέλιο, που μετατράπηκε…
Λ. Λάππα: …σε κλάμα.
Δ. Φρέσκος: …σε τραγωδία. Να μη το δούμε ξανά. 
Το βίντεο προβάλλεται ξανά αλλά χωρίς τη σκηνή όπου η κοπέλα παρασύρεται από το  
αυτοκίνητο. 
Λ. Λάππα: …σε φωνές, σε ουρλιαχτά… 
Δ. Φρέσκος: Σημασία έχει ότι προκαλεί το σοκ, προκαλεί σοκ και έχει κάνει το γύρο 
του διαδικτύου το συγκεκριμένο βίντεο. Δείχνει πως όλα ξεκίνησαν από μία φάρσα, η 
γυναίκα να ακολουθεί τη φίλη της που έχει τρομάξει με την κάμερα…
Λ. Λάππα: Κάπου έχει στηθεί και η κάμερα…
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Δ. Φρέσκος: …με το κινητό της τηλέφωνο…
Λ. Λάππα: Ακριβώς…Γέλια…
Δ. Φρέσκος: Καταγράφοντας και γελώντας  τον πανικό τον οποίο ζει  αλλά είδαμε 
ποια είναι η κατάληξη. Ελπίζουμε να πρόκειται για ένα σκηνοθετημένο κακόγουστο 
αστείο  και  όχι  για  πραγματικό  βίντεο  αυτό  που  παρακολουθούμε,  πραγματικό 
γεγονός. 
Μ.  Σμιλίδου: Και  ο  δεύτερος  φίλος  προφανώς  ακολουθεί  με  μια  βιντεοκάμερα 
ερασιτεχνική …
Λ. Λάππα: Μπορεί να είναι και από ένα κινητό τηλέφωνο.   
Μ. Σμιλίδου: …κι έτσι βλέπουμε και την κατάληξη.  Αν είναι αληθινό. Πάντα με 
κάθε επιφύλαξη… μακάρι να είναι πλαστό και να μην έχει συμβεί πουθενά αυτό. 

Πρόκειται  περί  εκπομπής η οποία προβλήθηκε από τη 10:27 έως τη 12.16 ώρας, 
δηλαδή σε  ζώνη παιδικής  τηλεθέασης,  με τη σήμανση: «κατάλληλο,  επιθυμητή η 
γονική  συναίνεση».  Όμως  κατά τη  διάρκεια  της  εκπομπής  προβλήθηκε  επεισόδιο 
προβλήθηκε μαγνητοταινία διαρκείας 38 δευτερολέπτων με την ακόλουθη σκηνή: μια 
νέα  κοπέλα  μπήκε  στο  σπίτι  της  με  σακούλες  του  σούπερ-μάρκετ  και  αιφνιδίως 
δέχτηκε επίθεση από νεαρό άντρα που ήταν κρυμμένος στο σπίτι της. Η νέα κοπέλα 
για να αποφύγει τον κίνδυνο βγήκε τρέχοντας από το σπίτι της και παρασύρθηκε από 
αυτοκίνητο. Παρότι η σκηνή προβλήθηκε για παιδαγωγικούς λόγους, ήταν ικανή να 
επιφέρει  σωματική  βλάβη  στους  ανηλίκους  και  θα  έπρεπε  να  προβληθεί  με  τη 
σήμανση: «κατάλληλη για ανηλίκους άνω των 15 ετών και εντεύθεν μετά την  22.30 
ώρα. Για την εν λόγω εκτροπή, ενδείκνυται όπως επιβληθεί στον τηλεοπτικό σταθμό 
η διοικητική κύρωση της συστάσεως. Μειοψήφησαν τα μέλη Εύη Δεμίρη, Γιάννης 
Παπακώστας  και  Κωνσταντίνος  Αποστολάς,  κατά  τους  οποίους  θα  έπρεπε  να 
επιβληθεί η διοικητική κύρωση του προστίμου των 20.000 ευρώ.

Για τους λόγους αυτούς
Το Εθνικό Συμβούλιο Ραδιοτηλεόρασης

Επιβάλλει  στην  εταιρεία  με  την  επωνυμία   ΕΛΕΥΘΕΡΗ  ΤΗΛΕΟΡΑΣΗ  Α.Ε., 
ιδιοκτήτριας του τηλεοπτικού σταθμού ALTER CHANNEL, την διοικητική κύρωση 
της συστάσεως όπως μη προβάλει εκπομπές ακατάλληλες για ανηλίκους κάτω των 15 
ετών  με  ηπιότερη  σήμανση,  σε  ζώνη  παιδικής  τηλεθέασης,  με  απειλή  επιβολής 
αυστηροτέρων κυρώσεων.

Κρίθηκε,  αποφασίστηκε  την  17η Οκτωβρίου  2011,  καθαρογράφτηκε  και 
δημοσιεύθηκε κατά την 11η Νοεμβρίου 2011.

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ Ε.Σ.Ρ.

            ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΣΚΑΡΙΔΗΣ
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